

# 美朝领导人河内会晤提前结束

## 有“进展”无“协议”

新华社河内2月28日电(记者耿学鹏 林昊)“我们这两天的会晤富有成效,但有时候不得不离开。”28日下午,美国总统特朗普在河内结束与朝鲜最高领导人金正恩的第二次会晤后如是说。

当天,美朝领导人的会晤比原计划提前结束。因在解除对朝制裁和无核化措施方面存在分歧,双方未能签署共同文件。

特朗普在会晤后举行的记者会上表示,过去两天的会晤“有成效”,但“没有签署任何东西”,双方有很多选项,但决定目前不去执行任何一项。他表示,双方就解除对朝制裁范围相关问题没能达成一致。

共同出席记者会的美国国务卿蓬佩奥说,美朝在会晤中取得“切实进展”,但朝方未能满足美方提出的“更多”要求,期待双方代表团近期再次会面,“我仍乐观”。

截至目前朝方没有就会谈结果做出表态。在代表团大范围会谈前,金正恩回答媒体提问时再次强调朝方的无核化意愿,表示“如果没有无核化意志,我就不会来到这里”。

金正恩与特朗普当天上午按计划先后举行了一对一会谈和代表团大范围会谈。当地时间13时30分左右,朝美代表团车队各自离场,未举行原定的共同文件签署仪式。白宫方面通知媒体称,特朗普记者会比原定计划提前两个小时举行。

白宫发言人发表声明说,美朝领导人举行了“非常好且有建设性的”会晤,讨论了推动朝鲜半岛无核化和相关经济事务的多种措施,但“未达成协议”,双方团队期待今后继续会面。

朝美领导人27日晚拉开河内会晤序幕,两人在会晤之初均对取得结果表示期待。但两人28日面对媒体时略显谨慎。金正恩拒绝预测结果,只说“直觉是会晤将取得好结果”。特朗普表示,比起速度,重要的是达成“正确协议”。



当地时间2月28日上午9点35分,特朗普与金正恩结束一对一双边会谈,与各口译员一起漫步。他们并肩步行经过酒店庭院里的棕榈树,让随团摄影师捕捉画面。(图片来源:视觉中国)

## 第二次“金特会”为何没有达成协议

第二次朝美领导人会晤未达成任何协议。分析人士指出,半岛问题错综复杂,解决不可能一蹴而就。从此次会晤情况看,双方在无核化步骤及取消对朝制裁等关键问题上仍有分歧,需继续相向而行,增进互信,坚持通过对话化解分歧。

### 会晤定调突变 制裁问题遇阻

此前,白宫曾在27日晚发布消息称,双方会在28日举行协议签署仪式。美国媒体一度还援引知情官员的话说,朝美双方或在互设联络处、签署和平宣言等方面取得重大进展。

特朗普在会晤结束后举行的记者会上表示,朝方要求美方取消所有对朝制裁,为此朝方愿意满足美方提出的无核化要求中的大部分条件,但美方无法同意在此情况下放弃所有对朝制裁。

吉林大学行政学院国际政治系教授王生认为,朝美在半岛无核化的概念、实现方式和步骤上始终存在分歧,双方行动不对等的情况一直存在。此外,受美国国内政治因素影响,在解决朝核问题、全面解除对朝制裁、发展美朝关系等问题上,特朗普还面临来自民主党的很大压力。

韩国世宗研究所所长白鹤淳认为,朝美分歧的关键在于实现无核化的顺序问题。目前看来,美国对朝鲜的要求涉及核设施申报和接受国际核查等,朝鲜则希望美方全面解除制裁,在这方面的先后顺序上双方没能达成一致。

### 保持对话协商 考验耐心智慧

去年6月,朝美领导人在新加坡举行首次会晤,并签署联合声明,为解决半岛核问题制定了积极的总体框架。在声明中,朝美

领导人就实现朝鲜半岛无核化、构建半岛持久稳定和机制以及建立新的朝美关系取得共识。

美国智库“防务优先”高级研究员丹尼尔·戴维斯表示,此次河内会晤是去年新加坡会晤的延续。朝鲜重视国内经济发展,迫切要求美方取消制裁。尽管最终制裁问题成为此次会晤中的“拦路虎”,但这仅仅是半岛问题解决过程中遇到的一个挫折,并不意味着方向性转变。

中国国际问题研究院研究员杨希雨也认为,半岛无核化进程不会因此终止。以往经验表明,半岛无核化进程从来都是曲折反复,但从未停止,因为半岛无核化符合各方共同利益。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生表示,解决朝核问题,不仅考验双方诚意,更考验双方智慧。(据新华社河内2月28日电)

## 国防部: 坚决反对任何国家在南海进行挑衅

新华社北京2月28日电(记者于晓泉、丁鹏)国防部新闻发言人任国强在2月28日举行的例行记者会上表示,中国一贯尊重各国依据国际法在南海享有的航行和飞越自由,但航行不是“横行”,自由不能违法。中方坚决反对任何国家借“航行自由”在南海进行违法挑衅,损害沿岸国主权安全,危害地区和平稳定。

针对有记者提出的关于美军政官员公开表示将持续开展南海“航行自由行动”的问题,任国强表示,中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。在中国和东盟国家的努力下,当前南海地区形势总体向好。在这种情况下,美方“不请自来”,一再派遣舰机擅闯中国南海岛礁邻近海空域,损害中国的主权安全,践踏国际法和国际准则,危害地区和平与稳定。我们对此坚决反对。

任国强说,中国一贯尊重各国依据国际法在南海享有的航行和飞越自由,但航行不是“横行”,自由不能违法。中方坚决反对任何国家借“航行自由”在南海进行违法挑衅,损害沿岸国主权安全,危害地区和平稳定。我们要求美方切实尊重中国的主权和安全,尊重地区国家维护和平、稳定与安宁的强烈共同愿望,不要在南海无事生非、兴风作浪。中国军队将采取坚决措施,坚定捍卫国家主权和安全,坚定维护地区和平稳定。

## 以色列轰炸 哈马斯军事目标

新华社耶路撒冷2月28日电(记者陈文仙)以色列国防军28日凌晨发表声明说,27日深夜以军轰炸了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)位于加沙地带的数个军事目标。

声明说,27日晚,一束携带爆炸装置的气球从加沙地带南部飞到以色列境内,炸毁一栋房子。作为回应,以军出动战机轰炸了哈马斯位于加沙地带中部一个军事基地内的数个目标。

声明说,任何伤害以色列平民的企图都被视为“严重事件”,以军将继续采取行动加以打击。哈马斯须对加沙地带发生的一切及其后果负责。

## 近东救济工程处 获欧盟赠款

据新华社拉姆安拉2月27日电(记者杨媛媛 赵悦)联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)27日发表声明说,欧盟向近东救济工程处提供8200万欧元(约合9325万美元)赠款,用于支持这一联合国机构的2019年预算项目。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗等服务。美国曾是近东救济工程处主要资助方。美国国务院2018年8月宣布,美国将不再向近东救济工程处提供资金。

## 中韩希望朝美继续进行对话

据新华社北京2月28日电(记者侯晓晨)外交部发言人陆慷28日在回应朝美领导人第二次会晤突然结束且未签署共同文件一事时说,中方非常希望朝美双方继续保持和开展对话,继续互释诚意,切实尊重和照顾彼此合理关切,共同致力于推进朝鲜半岛无核化和构建朝鲜半岛和平机制。

陆慷说,过去一年多来,朝鲜

半岛局势出现重大转机,半岛问题重新回到政治解决的正确轨道,这一成果来之不易,值得珍惜。

他说,中方非常希望朝美双方继续保持和开展对话,继续互释诚意,切实尊重和照顾彼此合理关切,共同致力于推进朝鲜半岛无核化和构建朝鲜半岛和平机制。中方将继续为此发挥自己建

设性的作用。

新华社首尔2月28日电(记者陆睿)韩国总统府青瓦台发言人金宜谦28日说,韩方对美朝领导人河内会晤未达成协议表示遗憾,“不过十分明确的是,会晤取得了有意义的进展”。

金宜谦说,两位领导人通过长时间深入讨论,对对方的处境

有了更深入、广泛的理解。尤其是,特朗普总统表明的持续进行对话的意志和乐观的看法,令下一次会晤的前景变得明朗。

金宜谦说,期待美朝以这次会晤讨论的结果为基础,继续进行活跃对话。韩国政府将竭尽全力,使美朝保持紧密沟通合作并维持对话势头。

## 加前司法部长指证总理干预司法 反对党要求特鲁多辞职

新华社渥太华2月27日电(记者李保东)加拿大前司法部长威尔逊·雷布尔德27日在加众议院司法委员会作证时表示,在有关SNC—兰万灵集团公司案件上,总理特鲁多和多名政府高官对她施压和威胁,要求她“网开一面”。

在长达近4个小时的作证中,威尔逊·雷布尔德详细介绍

了自己在去年9月至12月之间受到特鲁多及11名政府高级官员施压和威胁的情况。她说,他们要求她在有关SNC—兰万灵集团公司案件上“网开一面”,并警告不这样做会导致不利于自由党继续执政的政治和经济后果。

威尔逊·雷布尔德现年47岁,在2015年11月自由党赢得选举后出任司法部长,今年1月内

阁改组时转任退伍军人事务部长。她在作证时表示,她转任退伍军人事务部长也与SNC—兰万灵集团公司案件有关。

威尔逊·雷布尔德作证结束后,加拿大反对党保守党党魁希勒尔举行新闻发布会,要求特鲁多辞职。

特鲁多在回答记者提问时,否认威尔逊·雷布尔德的证词,

表示不会辞职。

据加拿大《环球邮报》本月早些时候报道,SNC—兰万灵集团公司与加拿大政府签订利比亚工程合同涉嫌腐败和行贿。被起诉后,加总理府高级官员要求时任司法部长威尔逊·雷布尔德指示公诉方与这家企业达成“补救协议”,允许该公司以缴纳罚款的方式免受刑事起诉。